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En vän bok till Bör je San dén
vid hans 75-års dag.

Utan vetskap för Bör je - har UKF.s sty -
rel se be slu tat ge ut en så kal lad vän bok
för att he dra ho nom och hans in sat ser
för Upp lands-Bro.

Det är na tur ligt vis bru kligt att en så -
dan bok över läm nas vid hög tids da gen.
Men sty rel sen in såg att det inte hade
var it möj ligt att hål la en så dan sak
hem lig för Bör je. Sty rel sen val de i stäl -
let att pre sen te ra pro jek tet för ho nom
den 17 feb ru a ri.

Den oskriv na bo ken
Någ ra fö rut sätt ning ar finns i be slu tet.

- Bo kens tema ska vara Upp -
lands-Bro jord bruk skom mu nen med in -
rikt ning på främst 1900-ta let.

- Röd tråd ska vara Bör jes spår i
Upp lands-Bro med be skriv ning ar, be -
rät tel ser, an ek do ter och il lu stra tio ner
om hans in sat ser un der de dry ga 50 år
han bott och var it verk sam här. Från
det ta spår ska vi göra djup dyk ning ar ut
i jord bruk skom mu nens myl la.

- Bo ken ska inte vara en aka de misk
av hand ling, men väl en bok som kom -
plet te rar de be skriv ning ar av hem byg -
den som re dan finns.

I pre sen ten till Bör je in går ock så en
upp gift till ho nom, näm li gen att skri va
ka pit let om Os kar Sjö lan ders in sat ser
för lant ar be tar na i Upp land.

Ett pro jekt på två år
Pro jek tet kom mer att krä va ett brett
del ta gan de från hem bygd svän ner i hela 
kom mu nen. In gen kun skap om jord -
bru ket i Upp lands-Bro är för li ten.
Kun ska per i stort och smått från många 
är en fö rut sätt ning för en bra och lä s -
värd bok. 

Där för upp ma nar vi alla som har be -
rät tel ser, an teck ning ar, bil der, lju dupp -
tag ning ar, fil mer el ler vad det kan vara
att höra av sig. 

Det är des su tom vik tigt att vi får tips
om män nik sor som var med och bru ka -

Bör je San dén har äg nat två tre dje de lar av sitt liv åt att for ska och spri da kun skap
om hem byg den. Vi gra tu le rar på 75-års da gen.

de den upp länd ska myl lan så att vi kan
få kon takt för sam språk på oli ka sätt.

En re dak tions grupp har valts. Den
ska som för sta upp gift ta fram en ar -
bets plan. Vi räk nar med att det kom -

mer att ta ung e fär två år att göra en bok 
i den här om fatt ning en.

Till sist. Grat tis Bör je och ett stort
tack för alla dina fina in sat ser i att spri -
da kun skap om vår hem bygd.

E r  b j u  d a n  d e

Du som miss a de Bör jes hög tids dag -
det är inte för sent att bi dra med en
gra tu la tion. Du gör det i form av ett
bi drag till den ännu så länge oskriv na 
vän bo ken om jord bru k ar  kom mu nen 
Upp lands-Bro. Ge oss gärna tips om

människor som arbetat inom
jordbruket. Bidra med egna upp gifter! 
Alla som del tar kom mer na tur ligt vis
att fin nas med namn i bo kens
in led ning. Ring Bengt Bor ke by tel
581656 59.

Det svors över eg na hem men. Det svors
över bo la get som sålt dem

Är fö rorts bor oin tres san ta som 
tid nings lä sa re?

Jättelikt plockepinn
bortom Uralbergen

Ärkebiskop dold
mellan två giganter

Den otryck ta bo ken
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Ut gi ven av Upp lands-Bro Kul tur his to -
ris ka Forsk nings in sti tut (UKF). An sva -
rig ut gi va re, Curt H Dahl gren UKF:s
ord fö ran de. Re dak tion Tho re Isaks son
och Bengt Bor ke by. Tel 08 - 581 656 59.
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Opubli ce rat forsk nings ma te ri al
- finns det gott om i by rå lå dor, på skriv bord och i da torer. Låt oss få ta del av
dina al ster. Resultatet kan bli en ar ti kel i Kul tur & His to ria. Två saker är
intressanta för andra. Hur du har arbetat i din forskning och naturligtvis vilket
resultat du nått.

Med lem i UKF

… får fort lö pan de in for ma tion om
hem bygds forsk ning, om fö re läs -
ning ar, ex kur sio ner och stu di e be -
sök. Med lem blir man ge nom att
sät ta in år sav gif ten 80 kr på post gi -
ro 27 58 94 - 4. Du får UKF:s
med lem sin for ma tion 3 - 4 gång er
per år. Då och då kom mer ock så
den här skrif ten, Kul tur & His to -
ria.

UKF:s böck er och skrif ter

… finns att köpa på biblio te ken i
Upp lands-Bro, i Bål sta Bok han del
och di rekt hos UKF tel 08 - 582
413 55 (tele fon sva ra re).
Du kan ock så sät ta in bo kens pris + 
por ta 45 kr på UKF:s post gi ro 27
58 94 - 4, el ler be ställ med e-brev
uk forsk@al go net.se . Böck er na le -
ve re ras då till dig med in be tal -
nings kort.

UKF:s hem si da har ad res sen

  www.al go net.se/~uk forsk. 

Det lil la ~ teck net hit tar du till hö -
ger på tang ent bor det och får fram
till sam mans med tang en ten Alt Gr. 
Du kan ock så skri va uk forsk i sök -
funk tio nen.
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U K F.s  medlemmar forskar
Vi pre sen te rar någ ra av UKF.s med lem mars forskning med en del re sul tat och
hur man job bat för att kom ma dit.

Brö der na Con ny och Jon ny Ljung äg nar myck et tid åt att av slö ja till sy nes
oför klar li ga him la fe no men. Vid ett väl be sökt UKF-pro gram den 5 feb ru a ri i år
be rät ta de de om bl a bryt nings ti den mel lan gas ljus och el be lys ta ga tor i Gam la
stan i Stock holm och om de hvi ta nät ter na en som mar i bör jan av för ra sek let. I
en ar ti kel åter ger Con ny en del av forsk ning en kring him la lju set 1908.

Evert Sverk man har med fram gång sökt en bort glömd är ke bis kop, Jo han Au -
gust Ek man som var är ke bis kop åren 1900 - 1913. Evert frå ga de sig. - Glömd,
var för? - Kom Ek man i kläm mel lan gi gan ter na An ton Ni klas Sund berg och
Na tan Sö derblom? - Be tyd de hans in sat ser nå got?

Evert lå ter oss i för sta hand ta del av nit ton års sö kan de ef ter fak ta. Men han
ger oss ock så en bild av den mer el ler mindre kän de är ke bis ko pens in sat ser bl a 
i Bro-Los sa och Vä stra Ryd-Stock holms Näs för sam ling ar.

Carl Gun nar Jans son skrev för ett an tal år se dan en upp sats om eg na hems rö r -
el sen i Sve ri ge. Carl Gun nar har ar be tat vid a re med det han då for ska de fram
och skrev. Re sul ta tet har bli vit tre ar ti klar som Kul tur & His to ria kom mer att
åter ge i lika många num mer. Nu får vi läsa om idé his to ria, en vik tig in gre di ens
i forsk ning ens grun der.

Björn Am bro si a ni
har ställt sam man en del av sin forsk ning om Mä lar da lens be byg gel se his to ria. I
bo ken Mä la röar na - från forn kung ar och fol kung ar, be skri ver han byg den mel -
lan Bir ka och Stock holm un der vi king a tid och den äld sta me del ti den. Kan be -
stäl las från Pa ni ba HB, tel 08 - 20 31 19.

En dags tid ning värd nam net är en
män sklig rät tig het även för förortsbor
I för ra num ret av Kul tur & His to ria kun de du läsa en in sän da re som inte togs in 
av nå got av de lo ka la an nons bla den som veck o vis lan dar i våra brev lå dor. Sam -
ver kans grup pen för hembygd skul tur fort sät ter sitt skri van de. Man har härsk nat
till be tyd ligt och skär per to nen. Nu skri ver man till che fre dak tö rer na i de fyra
dag li ga stock hol mstid ning ar na.

Är den me di a la be vak ning en nå got som för all fram tid ska för me nas oss fö r -
orts bor? Det här är en de mok ra ti frå ga av stort mått. Där med är det ock så en
kul tur po li tisk frå ga.

En dags tid ning värd  nam net är näst in till en män sklig rät tig het me nar sam ver -
kans grup pen som ge nom sina fö re ning ar rep re sen te rar ung e fär 2 000
Upplands-Bro-bor.

egna? Dem åter kom mer jag till i näs ta
ar ti kel.

Att till mä ta idé er stor be ty del se är
bara ett av många sätt att se på his to ria. 
Man kan läg ga störst vikt vid eko no -
mis ka fak to rer, till mä ta per son lig he ter
som Na po le on och Hit ler en av gö ran de 
be ty del se. Man kan häv da klass kam pen 
som det som dri ver ut veck ling en fram -
åt el ler se his to ri en som en or ga nism,
vars liv fö ljer en na tur lag. Karl Marx
fö re nar des sa båda se na re syn sät ten i
sin ma te ri a lis tis ka his to ri e te o ri.

Vad var det då för idé er som vid för ra
se kel skif tet fick kon ser va ti va po li ti ker i 
Sve ri ge att krä va re for mer som skul le 
ge fat ti ga män nis kor ett stycke egen
mark och en god, egen bos tad? Var
föd des des sa idé er och - om de inte var
in hem ska – var i från för des de över till
vårt land och dess tän ka re och po li ti -
ker? Fanns det ock så idé er som de som
mot sat te sig re form ar be tet kun de stö dja 
sig på?

Den blyg sam ma forsk nings in sats
som ar be tet med en 60-poängs upp sats
in ne bär, kan inte ge hela sva ret, men
har fört mitt sö kan de i fle ra oli ka vä -
der streck. Ar be te för jord del nings re for -
mer fanns un der 1800-ta lets se na re
hälft i många län der men ut i från helt
skil da be ve kel seg run der. I Storb ri tan ni -
en, USA ja t.o.m. i Ru mä ni en fanns rö -
rel ser som stöt ta de det ta ar be te. I USA
hade den s.k. ge or gis men växt sig stark 
med Hen ry Ge or ge som dri van de kraft. 
Även i det rys ka Fin land genom för des
en re form som gyn na de de jord lö sa:
den s.k. tor par la gen. Dess fram växt
har ju eng a ge rat skildrats av Väi nö
Lin na i tri lo gin om fa mi ljen Kos ke la.
Myck et ty der dock på att det var från
Bis marck sti dens Tysk land som de star -
kas te in flu en ser na kom. För att för stå
re for men i Sve ri ge mås te vi se på tan -
ke mön stren i Tysk land, på de le dan de
tän kar nas syn på fol ket, sam häl let och
his to ri en. Där fin ner vi tan kar som
2003 kan kän nas helt främ man de. 

Som en re ak tion mot fran ska re vo lu tio -
nens fri hetsideal hade ut veck lats ett
tän kan de som i myck et ema ne rar från
den kän de fi lo so fen Fri e drich He gel.
Man såg inte his to ria som nå got vi
män nis kor ska par. Den är nå got som
står över den vid ett visst till fäl le le -
van de ge ne ra tio nen och den na har an -
svar in för fö re gå en de och kom man de

ge ne ra tio ner att inte in gri pa i his to ri ens 
gång. Det som in ne bär kon ti nui tet ger
de in sti tu tio ner som över levt ge ne ra tio -
ner nas väx ling ar: fa mi ljen, sta ten, fur -
ste mak ten, kyr kan. Män nis kans roll är
att upp fyl la plik ten mot sta ten och
folket. Det ta bäd dar för na tio na lism:
stats na tio na lism där ri ket ska par ge -
men ska pen el ler kul tur na tio na lism där
språ ket, ra sen, blo det är det som fö re -
nar.

va tiv och såg den fram väx an de
so ci a lis men som en far lig fi en de men
kun de som moteld från sin kon ser va ti -
va stånd punkt genom fö ra en mängd
för bät tring ar för män nis kor na på sam -
häl lets bot ten. Dit hör de ut del ning av
jord, byg gan de av sa ni tä ra bos tä der, so -
ci al för säk ring ar.

Nå gon för stå el se för krav på re for -
mer under i från med gav inte hans vär -
de ring ar. Han de la de de kon ser va ti va
tän kar nas syn på den jord ä gan de män -
nis kan som – till skill nad från den opå -
lit li ga in du stri ar be ta ren – den vär de -
full aste. Hon är fos ter lands äl skan de,
obe nä gen till emig ra tion, för svar svil lig, 
re spek te rar tra di tio ner och över het och
är föga be nä gen att lock as av re vo lu tio -
nä ra rö rel ser. Att det fanns gott om bil -
da de per so ner i Sve ri ge vid se kel skif tet 
1800/1900 med stark känsla av till hö -
rig het med både det tys ka språ ket och
det ger man ska fol ket, är helt na tur ligt.
Kon tak ter na var in ten si va. Den bind -
ning vi i dag har till eng el skan, USA,
dess vär de ring ar och forsk ning, hade
man då till allt tyskt och till de tysk ta -
lan de na tio ner na. 

Vad kan en så dan syn på his to ria, sam -
häl le och män nis ka leda till? Ett och
sam ma idéin ne håll kan föra till oli ka
sam hälls sys tem be ro en de på vil ka som
bru kar sig av det. Följ med i en po si tiv
rikt ning: so ci al de mok ra ter na un der Per
Al bin Hans son for mar un der 1930-ta let 
det sam häll sys tem som kal las folk -
hem met. Byggt på en de mok ra tisk
män nis ko syn genom förs med folk ma -
jo ri te tens stöd ett re form ar be te som i
so li da ri te tens anda för bät trar de sämst
ställ das si tu a tion i en mängd av se en -
den. Sam ti digt byg ger det på en stark
stat – Sto reb ror vet bäst vad du be hö -
ver – hög grad av kol lek ti vism och stat -
lig kon troll.

En an nan, skräm man de rikt ning: En
över het, som inte lyss nar på fol ket, som 
lock ar och ho tar det och er bju der trygg -
het för den som under ord nar sig. En ag g -
res siv kul tur na tio na lism som är be redd
att under ku va och för gö ra an dra under -
lägs na ra ser, folk och na tio ner. Fa -
scism, na zism. Hit lers Tysk land.

En orim lig jäm fö rel se, tyck er du kan -
ske. Kan ske inte. Låt mig i näs ta ar ti kel 
visa dig hur jag tänkt.

Carl Gun nar Jans son

Den se na re for men ten de rar att bli
ex trem med ra sis tis ka in slag. Man
lock a des ock så av Dar wins tan kar om
av den mest vä lan spas sa des över lev nad  
och för de över dem till oli ka sam hälls -
sys tem på jord en. Alla så da na hade inte 
sam ma vär de. I kam pen om livs rum met 
var någ ra döm da att gå un der till för -
mån för de livskraf ti ga re och det ta är
na tur ligt och in gen ting att be kla ga. Att
det livskraf ti gas te fol ket och det vär de -
ful las te sam hälls sys te met fanns i cen -
tra la Eu ro pa – i de tysk ta lan de län der na 
– är väl knap past nå got att för vå na sig
över. För att ut bre da det ta så vär de ful -
la, an såg många his to ri ker, att krig var
tänk bart t.o.m. en fol kets plikt.

Hur kom det ta att på ver ka det tys ka
sam häl let som vi kän ner det un der Otto 
von Bis marcks tid i Preus sen/Tysk -
land? Han för de ju en ag gres siv po li tik
både vid Tysk lands enan de och mot
grann län der na. Ock så tys kar nas ko lo ni -
se ring av pol ska om rå den i öst var ag g -
res siv. Bis marck var dock inte ra sist.
Han var över hu vud ta get in gen ide o log 
utan en klar real po li ti ker.

I sina strä van den att göra Tysk land
starkt kun de han ut nyt tja många ide o -
lo gis ka in flu en ser ex em pel vis från li be -
ralt håll. Visst var han all mänt kon ser -

Vad är det som gör att 
sy nen på his to ria, sam -
häl le och män nis ka
kan leda åt oli ka håll? 
Ett och sam ma idéin -
ne håll kan föra till
oli ka sam hälls sys tem
be ro en de på vil ka som 
bru kar sig av det.
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Af ton bla det gavs ut av Lars Jo han
Hi jär ta för att bland an nat gran ska
och in for me ra om vad som hän de i
huvud stads om rå det. Tid ning en
star ta des i op po si tion mot Karl XIV 
Jo hans en väl des ten den ser i den
fram väx an de li be ra lis mens anda.
Fle ra följ de ef ter.

I bör jan nåd de tid ning ar nas bud -
skap inte läng re än till en li ten upp -
lyst elit, men en grund la des till ett
tid nings lä san de sam häl le. Fol kets
fler tal fick sä kert fort fa ran de sina
ny he ter från pre dik sto len av sin
för sam lings präst el ler av kring re -
san de bud bä ra re. (Har vi re dan ta -
git fle ra steg till ba ka mot en
lik nan de si tu a tion?)

Dagst id ning - en rät tig het
Un der för ra år hun dra det blev tid -
ning en en na tur lig och omist lig del
av män nis kors var dag. Att vid
köks bor det få ta del av “vad i värl -
den, ri ket, re gio nen och hem or ten
sig till dra git ha ver” blev i de fles ta
hem en vana ja t.o.m. en rät tig het.
Man fick nyt tig in for ma tion. Man
kun de se sto ra och små makt ha va re 
gran skas och kri ti se ras.

Men hur är det idag? Den under -
må li ga be vak ning en av dag li ga
hän del ser i Stock holms rand kom -
mu ner har länge upp märk sam mats,
se nast av kul tur mi nis tern, se dan
hon ta git del av en alar me ran de
rap port från In sti tu tet för jour na lis -
tik.

En sta ka ned slag flim rar för bi i
me di ab ru set. Men hur är det med
kon ti nui te ten. Hur ska vi som fö -

rorts bor få reda på vad som hän der
i nä rom rå det? Hur ska vi kun na
kän na oss eng a ge ra de i verk sam het, 
som inte skildras i pres sen? 

God be vak ning på 60-ta let
Hos oss i Upp lands-Bro är bris ter na 
inom tid nings om rå det all var li ga.
Si tu a tio nen är lik nan de i fler ta let
kom mu ner runt Stock holm. Be folk -
nings mäs sigt är Upp lands-Bro en
li ten kom mun. Vid slu tet av
1960-ta let, då det bod de 6 000 per -
so ner här, be va ka des den av tre
dags tid ning ar: Da gens Ny he ter ge -
nom DN Nord väst, En kö pings pos -
ten (dä ref ter en tid er satt med
an nons bla det Mä lar pos ten) och -
om än spar samt - av Up sa la Nya
tid ning.

Den lo ka la be vak ning en in ne bar
att de makt ha van de fick vara be red -
da på viss gran skning. Kom mu na la
be slut och de bat ter, samt små var -
dag li ga till dra gel ser fick ut rym me i
spal ter na lik som rap por ter från fö -
re nings li vets mångs kif tan de ar rang e -
mang. Man be red de plats åt egna
lo ka la be va ka re lik som för fö re -
ning ar nas egna skri ben ter. De fles ta 
hem kos ta de på sig pre nu me ra tio -
nen av nå gon av tid ning ar na el ler
köp te lös num mer. På sitt ar be te och 
an dra mö tes plat ser hade man en ge -
men sam korg att plocka äm nen för
sam tal ur.

Nu då kom mu nen har 20 000 in -
ne vå na re, be va kar in gen av de tre
tid ning ar de lo ka la ske en de na. När -
ra dion för svann och kom mu nen
lade ner sitt in for ma tions blad.

Är fö rorts bor oin tres san ta som
tid nings lä sa re?
Ny hets stoff av riks in tres se el ler
möj li gen stort re gio nalt in tres se be -
va kas na tur ligt vis. Mord, skan da ler
och svå ra olyck or tycks in tres san ta
var de än till drar sig. Är vi som tid -
nings kö pa re och dito lä sa re av så
ringa in tres se?

Till hus hål len i kom mu nen le ve -
re ras var je vecka två an nons blad,
Lo kal tid ning en Mitt i Upp lands-
Bro (så när som på nå gon lo kal sida 
iden tisk med ett an tal an dra Mitt i)
och Bål sta-Upp lands Bro-bla det.

 Utan in komst från pre nu me ran ter 
byg ger bå das ex is tens på an non sin -
täk ter. Upp lands-Bro be va kas av en 
jour na list på del tid. Han kan bara
un dan tags vis stäl la upp på hel ger
och kväl lar. Ar ti klar från fö re ning ar 
tas emot som in sän da re - i mån av
plats - el ler på be tald an nons plats.
Bål sta-Upp lands Bro-bla det har ti -
di ga re knap past haft jour na lis tis ka
am bi tio ner. Man ber sina lä sa re om
bi drag. Ny li gen har en fri lans jour -
na list an li tats. Dä ri ge nom har kva li -
te ten på ar ti klar och no ti ser na tur ligt 
nog ökat.

Det är möj ligt att man inte kan
be gä ra mer av des sa an nons blad.
Am bi tio nen och eko no min har
kanske satt en gräns vid nu lä get. Vi
har an dra för vänt ning ar på de tra di -
tio nel la tid ning ar na - fyra i stock -
holm som rå det och vi frå gar oss:
Vil ket an svar har ni för be vak ning -
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Tid nings tor kan i förorterna
Vad kan vi fö rorts bor krä va av dag stid ning ar na? Vil ket an svar har tid ning ar na för att 
åt min sto ne de bat te ra var för man inte be va kar de lo ka la hän del ser na.

Var för köpa en tid ning för att bara få läsa om de po li tis ka tu rer na i Stock holms
stads hus. Det finns ju ett po li tiskt och kul tu rellt liv även ut an för tul lar na. Kul tur fö -
re ning ar na i Upp lands-Bro fort sät ter de bat ten och skri ver nu till de fyra sto ra dag -
stid ning ar na och frå gar bl a.

Me di al be vak ning av vår när mi ljö, är det nå got som i all fram tid ska för me nas oss
fö rorts bor?

”Det svors över eg na hem men.
Det svors över bo la get som sålt
dem. Eg na hem mar na kull byt te ra de
run tom. De kun de inte be ta la sina
rän tor och amor te ring ar. Ex e ku ti v -
auk tio ner na blev van li ga. De kun de 
inte kla ra sig på sina 'ofulls tän di ga
jord bruk'. Så upp stod ett eg na hem s -
pro le ta ri at”

Den här be skriv ning en av Ivar
Lo-Jo hans son i den del vis själv -
biog ra fis ka An al fa be ten dök upp i
mitt min ne, när jag 1979 sök te
ämne för en 60-poängs upp sats i
his to ria vid Stock holms uni ver si tet. 
Jag frå ga de mig,
vad det kun de
vara för so ci al
re form som
miss gyn na de
dem som man
sade sig vi lja
hjäl pa. I vil kas
in tres se kom den
lag till, som for -
ma de en ny be -
folk nings grupp i Sve ri ge –
eg na hem mar na? 

Jag fann en frå ga som vid för ra
se kel skif tet och år tion den fram åt
kom att stå i de bat tens och hän del -
ser nas cen trum  men hade satt få
spår i his to ri e forsk ning en. Visst
fanns his to ris ka och so cio lo gis ka
stu di er, som bland an dra frågor ta -
git upp denna, men 1979 fanns
ännu in gen dok tor sav hand ling pro -
du ce rad. Det fann jag mär kligt.
Men är det ver kli gen så mär kligt?

Vad har exempelvis de se nas te
årens mest upp märk sam ma de his to -
ris ka fack böck er, som nått en stör re 
lä sek rets, be hand lat för äm nen?
Gus tav Vasa, Axel Ox en sti er na,
Karl X Gus tav – kar la kar lar som
vis ser li gen satt spår i sin om värld.
Men de långs am ma, för sto ra be -

folk nings grup per liv sav gö ran de
ske en de na har dä re mot med få un -
dan tag rönt sam ma upp märk sam -
het.

Det är ju ändå åt de se na re som
mer par ten av våra his to ri kers for -
skar mö da äg nats. Här har skön lit te -
ra tu ren var it mer fram gångs rik.
Sel ma La ger löf gav oss i Je ru sa lem
bil den av, hur en stor grupp män -
nis kors till va ro för vand lats av en
ex trem, re li giös rö rel se. Jan Fri de -
gård lå ter oss upp le va slav sam häl -
lets för tryck, Vil helm Mo berg
le van de gör emig ra tio nen ge nom

Om man som jag vä ljer att skildra 
ett stycke historia ut i från de idé er
som på ver kat det, har man en his to -
ri e syn som till mä ter ide o lo gi er en
stor be ty del se för det his to ris ka ske -
en det. His to ri e syn, vad då? frå gar
du dig kan ske. His to ria är väl fak ta
om ti di ga re hän del ser och in get
mer. Ja, den upp fatt ning en har nog
de fles ta av oss bib ring ats. Skol lä ra -
re, his to ri e skri va re från Grim berg
till Her man Lind qvist har be tytt
myck et för det bre da his to ri ein tres -
set i Sve ri ge. Men de har ofta gett
en en di men sio nell bild. Som jag ser 

det, är his to ria
byggd på forsk ning
nå got helt an nat.
Den hu ma nis tis ka
for ska ren har gi -
vetvis att söka käl -
lor, gran ska dem
källk ri tiskt, jäm fö ra
sina hy po te ser och
re sul tat med an dra
for ska res. Men han

el ler hon bör ock så re do vi sa sina
egna vär de ring ar och den his to ri e -
syn ut i från vil ken forsk nings upp gif -
ten an gri pits.

His to ria ut gör in get doms to lsuts lag
utan är ti di ga re ske en den sed da ut i -
från en mängd oli ka syn vinklar.

Egna vär de ring ar har väl ändå in -
get med forsk ning att göra? Den ska 
väl all tid vara objek tiv? Nej, det
tror jag inte den kan vara åt min sto -
ne inte den hu ma nis tis ka. Omed ve -
tet på ver kas for ska ren av sina egna
vär de ring ar: av sin sam hälls syn och 
sin män nis ko syn. För lä sa rens be -
döm ning av for ska rens slut sat ser,
vore det myck et vär de fullt att dessa
öp pet re do vi sades. Så sker ty värr
allt för säl lan. Var fin ner du mina

Egna hem till min dre be med la de ar be ta re på lan det
- Carl Gun nar Jans son -

Det här är den för sta av tre ar ti klar om en so ci al re form med röt ter
i konsservativt tän kan de vid för ra se kel skif tet. Carl-Gun nar efter ly ser här for ska rens egna

värderingar som en vik tig del av att tolka forsk ning ens resultat.

ûû I tre ar ti klar tän ker jag ta dig med på en resa ,
där jag i den na för sta ar ti kel be skri ver den tan ke värld,
där frå gan föd des. Det blir en gan ska te o re tisk ar ti kel,
men jag vän der mig ju till en kva li fi ce rad lä sek rets.
Jag fö ljer upp med att be skri va re for mens prak tis ka
genom fö ran de i Sve ri ge och av slu tar med att söka spå -
ren i Upp lands-Bro.

skildring en av en små lands fa miljs
öden, Ivar Lo be skri ver in i från eg -
na hem mar nas ut sat ta si tu a tion och
de se nas te åren har Jan Guil lou ge -
nom sin Arn-tri lo gi vi sat på Sve ri -
ges mång hun draå ri ga be hov av
kun skaps flö den ut i från.

När jag bör ja de söka fak ta för mitt
val da ämne, fann jag en re form som 
be rört hun dra tu sen tals män nis kor
på den sven ska lands byg den – en
re form som ide o lo giskt följt en
mär klig, sling ran de färd från de för -
sta riks dags för sla gen 1889 via
genom fö ran det till in som nan det på
1940-ta let. Jag be stäm de mig då för 
att kon cen tre ra ar be tet till att under -
sö ka idé er na ba kom re for men och
till idé för med lar na.

Forts sid 9
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Da gens ny he ter m fl tid ning ar hade
hän del sen på för sta si dor na fle ra
da gar. I En kö pings pos ten finns fö l -
jan de no tis från den 2 juli 1908, En
ovan ligt ljus natt. Nat ten mel lan tis -
da gen och ons da gen blef den lju s -
as te som var it un der året. 

Ho ri son ten upp lys tes från norr af 
ett gan ska in ten sivt, gul hvitt sken
och det var vid mid natt fullt ut lika
ljust som ett par tim mar ti di ga re på 
af to nen. Fe no me net an togs här rö ra 
af sol re flex er.

En känd his to risk hän del se i Sve -
ri ge är Amalt hea-at ten ta tet. Ungs o -
ci a lis ter na re vol te ra de med strejk
mot den mi sär som råd de. Eng el ska 
strejk bry ta re hade kal lats in och de
lo ge ra de på far ty get Amalt hea i
Mal mö hamn bas säng. En av de re -
vol te ran de var An ton Nils son, Det
föll på hans lott att pla ce ra en
spräng ladd ning på far ty get för att
ge eng els män nen en min nes be ta.

När han gri per till ver ket är det
be syn ner ligt ljust, han skall genom -
fö ra at ten ta tet i skydd av nat tens
mör ker men det är inte möj ligt just
nu den 12 juli 1908. Det var ljust så 
man kun de läsa tid ning en mitt i
nat ten, skri ver han själv i sin bok,
Dömd till dö den för Amalt hea. 

Han pla ce rar bom ben på Amalt -
hea och den bri se rar. En strejk bry -
ta re dör och 30 ska das. Tack vare
den lju sa nat ten upp täcks An ton
Nils son av ett par kon sta plar. Han
in fång as och döms till dö den. Se -
der me ra mildras straf fet och han
släpps ur fäng el set för att bli fri

De hvita nätterna 1908
Av Con ny Ljung

1917. Då del tar han i rys ka re vo lu -
tio nen, men det är en an nan his to -
ria.

Den sven ska ve ten skap se li ten
spe ku le ra de i vad de lju sa nät ter na
kun de bero på. En ide var att det
rör de sig om stoft i at mos fä ren som 
re flek te ra de sol lju set. Man trod de
på ett vul ka nut brott från av läg sen
plats där män nis kor ej fanns till
hands för att rap por te ra hän del sen.

I Lon don re gi stre ra de ba rog ra fen, 
den 30/6, en stötvåg som gick två
varv runt jord klo tet. Seis mog ra fer
re gi stre ra de jord skalv sam ma dag.
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Ett egen dom ligt ljuss ken kun de iakt tas i vår bygd i bör jan
av juli må nad 1908. Nät ter na blev inte mör ka, is täl let var
det ett fa sci ne ran de skå de spel av eld ljust sken som him len
bjöd be trak ta ren på. Fe no me net sågs över sto ra de lar av
nor ra halv klo tet.

Con ny Ljung är med lem i
UKF och  for skar om till sy -
nes oför klar li ga him la fe no -
men.

Han är ock så en av med -
lem mar na i Stock holms
UFO-fö re ning, och me nar
att det mes ta kan för kla ras 
som na tur li ga fe no men.
Som t ex de lju sa nät ter na
un der juni - juli 1908.

fick höra ta las om att det år 1908
hade skett en fruk tan svärd ex plo -
sion långt bor ta i ett vid sträckt ur -
skog som rå de i Si bi ri en, norr om
flo den Ste ni ga Tung us ka. Han blev
in tres se rad av hän del sen och be gav
sig till de när mast be läg na stä der na
för att in terv jua be folk ning en. Stä -
der na Ki rensk och Kansk låg gan -
ska långt från ex plo sio nen men av
de vitt nes mål Ku lik sam la de in bör -
ja de han ana, att han var en jät teme -
te o rit på spå ren.

1927 var Ku lik redo med en ex -
pe di tion att ge sig ut på taj gan för
att söka upp ned slags plat sen. Den
sis ta män skli ga ut pos ten var en by
som het te Van a va ra. Här lev de ett
mong ol folk, Even ker na, som äg na -
de sig åt ren sköt sel och päls han del.
De ras vitt nes mål var så hår re san de
att Ku lik knappt kun de tro att det
var sant.

De ras be skriv ning, då 1908, hade
av ve ten skaps män av fär dats som
vid ske pli ga fan ta si er från min dre
ve tan de och man ut gick från att be -
rät tel ser na var starkt över driv na.
När Ku lik så ef ter sex mils van -
dring ge nom sum pig ur skog nåd de
kan ten av fö rö del sen, som allt så
åsam kats av smäl len 19 år ti di ga re,
fick det han såg fram för sig ho nom
att rysa.

- Det jag nu såg var vär re än vad
Even ker na hade be rät tat och vär re
än det jag fan ti se rat om. 

Han blev över ty gad om att det
mås te fin nas en jät tek ra ter bor tom
ho ri son ten. Så långt det gick att se

Efter hand för svann de vita nät ter na
och hän del sen föll i glöm ska.

1921 fick Le o nid Ku lik, en ge o -
log vid ve ten skap sa ka de min i S:t
Pe ters burg, i upp drag att under sö ka
alla me te o rit neds lag i Sov je tu nio -
nen. Kan ske kun de man fin na ädel -
me tal ler från själ va me te o ri ter na.
Ku lik bör ja de for ska i äm net och

en av li vet ut an för tul lar na? Av var -
je land sortskom mun från
Ka re su an do till Trel le borg görs en
gran skning av kom mun po li tik och
lä sar na nås av in for ma tion om mö -
ten, de bat ter och an dra ar rang e -
mang inom den egna kom mu nen
och i re gio nen. Ska vi - halv mi ljo -
nen i Stock holms kran skom mu ner - 
be hö va nöja oss med en klart säm re 
me di a si tu a tion? Var för köpa en tid -
ning för att läsa om de po li tis ka tu -
rer na i Stock holms stads hus?

I Mo ta la och Gäv le gräv de jour -
na lis ter fram gra va oe gent lig he ter
inom den ad mi ni stra ti va och po li -
tis ka mak ten. Så dant kan ju hän da
även i huvud stads om rå det. Då
krävs lo kal be vak ning. Vår upp fatt -

ning är att pres sen svi ker en av sina 
vik ti gas te upp gif ter. Själv klart är
det enkla re och bil li ga re att fyl la en 
spalt med po lis rap por ter om bil stöl -
der och in brott.

Visst har tra di tio nel la tid ning ar
kon kur rens av gra tis blad och nya
me dia. Men vad gör ni för att ta
upp kam pen för att få till ba ka er
publik el ler nå en ny?

Många be hö ver inte åka kol lek -
tivt. De har ar bets plat ser och sko lor 
på gång- och cy ke lav stånd och nås
inte av Me tro el ler Stock holm City. 
Skul le inte just des sa och många
an dra som frå gar ef ter en se riös be -
vak ning av den egna kom mu nen
vara en luk ra tiv mar knad, när
stock hol mar na tycks otrog na? Själ -
va kan vi hjäl pa tid ning ar na ge nom

att köpa en full vär dig dags tid ning
och inte nöja oss med gra tis bla den.

Vad kan vi krä va av tid ning ar nas
an sva ri ga? Var ska de bat ten om an -
sva ret - med el ler utan kul tur mi nis -
tern - fö ras om inte på tid ning ar nas
egna si dor mel lan jour na lis ter och
all män het. Anta vår ut ma ning, för
så här vill vi inte fort sät ta att ha det!

Kul tur fö re ning ar na i Upp lands-Bro;

- Stock holms-Näs Hem bygds fö re -
ning
- Bro Hem bygds fö re ning
- Hå tu na Håbo-Tibble sock nars
Hem bygds fö re ning
- Ku tur bo jen-Räd da röda stu gan
- Stif tel sen Tern sund
- Upp lands-Bro Kul tur his to ris ka
Forsk nings in sti tut

Pro jek tet genom förs av fö r -
e ning ar och bo en de i Stä -
ket, men är ock så en stor
an ge lä gen het för Upp -
lands-Bro inte minst med
tan ke på att de två kom -
mu ner na till hör sam ma
ge og ra fis ka kul tur krets.

Al ma re-Stä kets Kul tur lands kap är
ett sam lings namn för om rå det på
båda si dor om Stä ket sun det.  Här
finns sto ra his to ris ka och kul tur his -
to ris ka vär den. Den så kal la de
Stäks fläck en el ler Stä kets stad på
östra si dan om sun det har vi pre sen -
te rat ti di ga re här i Kul tur & His to -
ria. Gus tav II Adolf gav plat sen
stads rät tig he ter 17 ja nu a ri 1629.
Nå gon stad i egent lig me ning blev
inte etable rad men väl en gan ska
stor ko lo ni av hant ver ka re som så
små ning om togs över av Al ma re
Stä kets gård.

Rui nen av är ke bis kops bor gen in -
går själv klart samt de lar av Stäk s -
ön. Far le den har sin vik ti ga
his to ria. I dag är vatt net ski ljan de
mel lan två kom mu ner. Ti di ga re var
vatt net enan de och bland an nat en
av de ab so lut vik ti gas te le der na mot 
Sve a ri kets hjär ta.

Nu finns alla möj lig he ter att åte ri -
gen kny ta sam man de två si dor na
till det kul tu rel la, his to ris ka och ge -
og ra fis ka lands kap det en gång var.

Fö re ning ar na och de bo en de i
Stä ket upp le ver ett re ellt hot i att
Stäks fläck en kan kom ma att ex -
ploa te ras på ett oklokt sätt. I Jär fäl -
la kom muns Över siktsplan 2001
klas sas Stäks fläck en som ett om rå -
de som bör kun na ut nyt tjas för bo -
en de och rek re a tion.

Syf te med pro jek tet är dels att ut ar -
be ta en plan för vård av Stäks fläck -
en de när mas te åren, Men des su tom 
ut for ma någ ra grovt skis sa de
idé-vi sio ner ge nom att in ven te ra lit -
te ra tur och an dra käl lor om om rå -
dets his to r ia, att ut vär de ra
fö rut sätt ning ar för ar ke o lo gis ka
under sök ning ar samt att slut li gen
for ma någ ra pre li mi nä ra och grovt
skis sa de idé-vi sio ner om Al ma -
re-Stä kets Kul tur lands kap.

Al ma re-Stä kets Kul tur lands kap

Vid bra saf ton på Kungs äng ens
hem bygds gård tors da gen 3 ap ril kl
19.00 är du väl kom men att få mer
in for ma tion om hur långt pro jek tet
kom mit. Me dver kan de är bland
andra Lars Skog lund från Stä ket
och Bör je San dén från UKF.

Vi fö ljer upp in for ma tio nen med en 
Nek ter gal sot ta på bor grui nen vid
Stä ket sun det sön dag 18 maj kl
07.00. Ta med mor ron fi ka.

Stock holms-Näs Hem bygds fö re -
ning, UKF och fö re ning ar na i Stä -
ket i samverkan.

Forts från sid 3
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låg sko gen fälld mot ho nom, hjäl p -
löst om kullv räkt. Han in såg att
tryck vå gen som dra git fram här
1908 mås te ha haft en obeg ri pligt
fa sans full kraft.

Ef ter många um bä ran den nåd de
Ku liks ex pe di tion epi cen trum och
till de ras för vå ning fanns där in gen
kra ter! Is täl let stod trä den fort fa ran -
de upp rätt men kala som tele stol -
par, gre nar na var av ska la de.

Ku lik miss tänk te att me te o ri ten
kun de ha ex plo de rat i at mos fä ren
och skick at ned en fö rö dan de tryck -
våg. Ifrån epi cen trum hade vå gen
brett ut sig som i ett fjä rils mön ster
be ro en de på to pog ra fin i lands ka pet 
och fällt trä den på ett över 2.000
kva drat ki lo me ter stort om rå de (lika
stort som Ble kinge).

Emel ler tid fort sat te Ku lik sitt le -
tan de ef ter frag ment av me te o ri ten
men han hit ta de aldrig nå gon ting.
An dra värld skri get kom och Ku lik

dog i ett na zis tiskt fång lä ger 1942
ef ter att ha del ta git i för sva ret av
Mosk va.

På se na re år har for ska re åter vänt
till Tung us ka för att för sö ka för kla -
ra hän del sen 1908. Man har kon sta -
te rat att ex plo sio nen var lika kraf tig 
som 1 500 Hi roshi ma bom ber. Men
vad be rod de den på?

En mängd te o ri er har förts fram,
den kan ske mest lo gis ka, är ändå att 
jord en den na dag pas se ra de me te or -
svär men Juni-be ta tau ri der na. Den
är knu ten till En ckes ko met och
upp täck tes med ra darns hjälp först i 
slu tet av 40-ta let.

Ett kos miskt is block av väte, me -
tan, kol diox id och lite grus kan allt -
så ha kol li de rat med jord en. Is block -
et bröts upp i at mos fä ren och sän de
ner en enorm, men kort va rig, blås -
lamp sef fekt till mar kni vå. Den glö -
dan de storm vin den dö da de tu sen tals 
re nar och an dra djur, fäll de sko gen

som tand pe ta re och sän de chock vå -
gor med glo ba la åter verk ning ar.

De lju sa nät ter na be rod de myck et 
rik tigt på sol re flex er av det stoft
som virv la de upp i at mos fä ren. Vi
kan vara gla da att hän del sen in träf -
fa de där den gjor de och inte över
nå got tät be byggt om rå de. Des sa
kos mis ka smäl lar är säll syn ta, men
de kan ske när som helst och var
som helst .....
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Efter lys ning Efter lys ning Efter lys ning

Har du i dina göm mor en dag bok s -
an teck ning, no tis, tid nings klipp,
bild el ler nå got an nat som be skri -
ver de vita nät ter na som ma ren
1908? Vär de fullt för Conny att få 
ta del av!

Ring ho nom och be rät ta. Tel
08 - 581 763 92, 070 - 542 46 26.

högt an se en de och med ar ti klar som 
gran skas av en te o lo gisk ex pert -
grupp in nan de an tas. Att få in en
ar ti kel i den na års skrift kun de jag
se som ett glä djan de er kän nan de av
min forsk ning .

Det finns inte ut rym me här att re -
do vi sa re sul ta tet ev den na min
under sök ning. Låt mig bara säga 
att den gav en mer nyan se rad bild
av Ek man än vad jag fun nit ti di ga -
re. Han blev om tyckt ute i för sam -
ling ar na och ar be ta de över ras kan de
ef fek tivt. Han såg bl a till att många 
be slut för för bät tring av för sam ling -
ens verk sam het fat ta des re dan un -
der vi si ta tio nen i stäl let för att
upp skju tas till fram ti den. Han ver -
ka de för var ma re och bät tre guds -
tjän s ter, för mera för sam lings sång
och för att kyr ko kö rer skul le in rät -
tas och di a ko nis sor an stäl las.

Vi si ta tio ner i våra för sam ling ar
Är ke bis kop Ek man vi si te ra de
Bro-Los sa pas to rat 1909 och Vä stra 
Ryd-Stock holms Näs 1912. I Bro
gav be sö ket ett ome del bart re sul tat.
Bro-Los sa var vid den na tid s k pa -
tro nat, dvs ett par adels fa mi ljer
hade huvud in fly tan det över för sam -
ling ar na.

Vi si ta tor var ålagd att till frå ga
för sam ling ar na om de vil le  att pa -
tro na tet skul le upp hö ra.  Det vil le
de, och Ek man mot sat te sig inte
det ta (det hade han gjort på fle ra
an dra håll) utan  re do vi sa de hur det
skul le gå till. I Vä stra Ryd hän de
inga stör re sa ker, men är ke bis ko pen 
fann en vär de full bi bel, en s k Gus -
tav Adolfs-bi bel, som bor de re no -
ve ras. In gen tycks nu veta vart den
tog vä gen.

 När han som ma ren 1884 vi ka ri e -
ra de som kom mi nis ter i Stock holms 
Näs, dvs nu va ran de Kungs äng en, 
an a de han sä ker li gen inte att han
långt se na re skul le åter kom ma hit
som är ke bis kop.

Fort satt forsk ning om är ke bis -
kop sval
Efter som jag sam lat myck et ma te ri -
al om ti dens kyr ko his to ria, dä r -
ibland en del i vil ket Ek man var

in blan dad, vil le jag fort sät ta min
forsk ning. Med tan ke på den in led -
nings vis skildra de sam ti da bil den
av Ek man under sök te jag hur de val 
hade gått till då han ut nämn des.

Bis kop sva let i Väs te rås 1898 fö -
re gicks av en ovan ligt om fat tan de
lo kal tid nings de batt  med Ek man i
cen trum. Han var mest me ri te rad av 
dem som fick för slags plats men var 
ifrå ga satt av som li ga på grund av
att han var så till ba ka dra gen. Han
ut nämn des sam ma år, lyck a des bra
och de som tviv lat fick fel.

I en ar ti kel i Väs te rås Stifts bok
1998/99 har jag skri vit om Ek man
och det ta val, med rub ri ken ”En
mär klig bis kops his to ria”.

Om dis ku te rat val av är ke bis kop
Myck et om dis ku te rat i svensk kyr -
ko his to ria är är ke bis kop sva let år
1900. Ti dens ab so lut främ ste bis -
kop  var Gott frid Bil ling i Lund (ti -
di ga re i Väs te rås), se dan länge den
le dan de i Kyr ko mö tet, över hov pre -
di kant och kung ens för trog ne.

I en liv lig of fent lig de batt, sär skilt 
i tid ning ar na, an såg fler ta let att Bil -
ling bor de efter trä da den av lid ne
An ton Ni klas Sund berg, men osä -
ker het råd de: vil le Bil ling ta emot
tjän sten. Två val hölls, J A Ek man
vann till mång as över rask ning båda 
va len men den mer fram trä dan de 
Bil ling kom på an dra plats och kun -
de ändå ha bli vit ut nämnd av re ge -
ring en. Ek man ut nämn des. Många
gis sa de att nå got hänt ba kom ku lis -
ser na – men vad?

Jag bör ja de for ska i ären det. En
genom gång av de bat ten i tid ning ar -
na gav in get nytt. Ändå lyck a des
jag lösa gå tan. Sva ret fick jag
främst ge nom någ ra i det ta sam -
man hang aldrig ut nyt tja de brev sam -
ling ar i Lund.

Av bre ven fram gick att myck et
hän de ba kom ku lis ser na, främst ge -
nom ett mär kligt sam spel mel lan
Bil ling och ko nung Os kar II (re ge -
ring en kun de vid den na tid inte ut -
näm na bis kop mot kung ens vi lja). 
Re sul ta tet av den na under sök ning
har jag re do vi sat i en läng re ar ti kel

i Kyr ko his to risk Års skrift 1997
med rub ri ken Gott frid Bil ling och
är ke bis kop sva let år 1900 i Kyr ko -
his to risk Års skrift 1997. Här finns
en del av in tres se för  den som vill
veta mer om mär kli ga kyr kli ga val. 

Ek man star ta de Bis kops mö tet
En an nan länge bland kyr ko his to ri -
ker dis ku te rad frå ga är den om hur
det kom sig att Bis kops mö tet star ta -
de år 1902 och av just J A Ek man.
Bis kops mö tet är de sven ska bis ko -
par nas spe ci el la  fo rum för egna
över lägg ning ar, fort fa ran de verk -
samt. En av hand ling om Bis kops -
mö tet finns men kun de inte ge svar
på bak grun den till mö tet, inte hel ler 
ett par an dra publi ce ra de ar ti klar.
Jag fick for ska i bis kops mö tets ar -
kiv (i är ke bis kops går den) men fann 
in get nytt. 

En ny genom gång av ett an tal
brev i Lunds uni ver si tets biblio tek
och någ ra inte täm li gen nyin kom na
dag böck er i Ca ro li na Re di vi va bi -
drog till att jag kun de lösa gå tan.
Det vi sa de sig att fle ra bis ko par ti -
di ga re ön skat sam ling ar lik nan de
Bis kops mö tet och hade vä djat om
det ta hos den för re är ke bis ko pen
A.N. Sund berg – som dock inte vå -
ga de  in bju da kol le ger na till egna
sam ling ar, efter som det inte fanns
nå gon lag el ler fö rord ning som
med gav det ta. Men den som för sik -
tig be teck na de Ek man vå ga de!  Re -
sul ta tet av den na under sök ning har
jag fått re do vi sa i Kyr ko his to risk
Års skrift 2000 un der rub ri ken Det
för sta Bis kops mö tets his to ria klar -
lagd. 

 Det åter står för mig att söka göra
en mer kon cen tre rad skildring av J
A Ek man som per son och är ke bis -
kop, för hopp nings vis mer nyan se -
rad än den gängse bil den av ho nom.

Un der den tid forsk ning en på gått
har jag fått hål la ett an tal fö re drag
om Ek man, i för sam ling ar i Stock -
holm och på an dra håll i Upp land.
Jag tror att åhö rar na upp täckt att
även min dre väl kän da är ke bis ko par 
kan vara in tres san ta per son lig he ter.
    Evert Sverk man

Ett jät te likt plock e pinn möt te
den rys ke for ska ren Le o nid
Ku lik när hans ex pe di tion
nåd de fram till ned slag som rå -
det 1927, 19 år ef ter hän del -
sen.
Bil der ur UFO-ak tu ellt nr 2,
1998.



Det bör ja de med ett be sök i Sig tu -
nas tif tel sens biblio tek och ar kiv,
där jag fann ett par bra ar ti klar om J 
A Ek man (han skrev all tid sitt
namn så) och en del an nat. En viss
bild av ho nom hade jag nu.

Ek man hade som är ke bis kop en
ovan lig bak grund. Han var en fat tig 
sol dat son från Hjäl stad norr om
Sköv de. Han hade fått gå i sko la i
Ma ri es tad och i Ska ra gym na sium,
hade nått ut märk ta stu di e re sul tat
men le vat un der så svå ra eko no mis -
ka för hål lan den att han ti digt ådrog
sig en mags juk dom. En sjukdom
som han se dan led av un der  hela
sitt liv och led de till hans död år
1913.

Fram gångs ri ka  stu di er led de
(trots fort sat ta eko no mis ka pro -
blem) till ti dens hög sta te o lo gis ka
ex a mi na, han blev do cent, se na re
pro fes sor i re li gions his to ria och
domp rost i Upp sa la, bis kop i Väs te -
rås och slut li gen är ke bis kop. Det lå -
ter bra. Men Ek man hade ock så en
an nan sida. Han an sågs vara en
kun nig och god te o log och varm
kris ten per son lig het – men sam ti -
den an såg ho nom ock så som yt terst
till ba ka dra gen. Han hade långt dri -

ven per son lig öd mjuk het och be -
trak ta des när mast som blyg i
um gänge med an dra – han var in -
gen le dar typ. När han blev ak tu ell
för en bis kop stjänst an såg många
att han hade för li ten er fa ren het
som för sam lings präst.

En tid se na re i min forsk ning fann 
jag att den enda nå got läng re tid
Ek man ver kat i en för sam ling var i
Kungs äng en!  Un der fyra må na der
som ma ren 1884 vi ka ri e ra de han
som kom mi nis ter i Stock holms
Näs.

Dag böck er hade bränts
men an nat fanns att söka
Det för sta jag nu sök te var Ek -
mans dag böck er, som pro fes sor
Lund ström hade till gång till när
han 1915 skrev sin bok.  Det vi sa de 
sig nu att Ek mans änka hade bränt
sin ma kes dag böck er, brev sam ling
och per son li ga an teck ning ar!  Men
i Upp sa la Lands ar kiv fann jag ett
stort ”Jo han Au gust Ek mans ar kiv”, 
ett tret tio tal sto ra kar tong er/vo ly -
mer. En genom gång gav en del nytt 
men ändå min dre  än vän tat.

Mer gav någ ra be sök på Ca ro li na
Re di vi va, uni ver si te tets biblio tek.

Ett an tal per son li ga brev till och
från Ek man samt någ ra an dra  sam -
ti da brev sam ling ar kom plet te ra de
min bild av Ek man. Un der läs ning
av kyr ko his to risk lit te ra tur för ti den 
från 1850 in på 1900-ta let fann jag i 
många verk upp gif ter om Ek man,
kort fat ta de för det mes ta men nyt ti -
ga ändå. Plöts ligt hade jag myck et
ma te ri al om den ne är ke bis kop, om

än ostruk tu re rat. Frå gan var vad jag 
kun de göra av det ta.

Möj lig het till forsk ning
Vid kon takt med pro fes sorn i kyr -
ko his to ria, Har ry Len ham mar, fick
jag veta att in gen for skat om Ek -
man el ler höll på med det ta. Vi
hade ett mer än timslångt sam tal
om det jag sam lat om Ek man. Len -
ham mar me na de att forsk ning om
Ek man kun de vara in tres sant, inte
bara om den ne som per son utan
ock så där för att han var är ke bis kop
un der en i svensk his to ria in tres sant 
pe riod, då sam häl let bör jat om da -
nas ge nom in du stri a li se ring och
folko mflytt ning ar och då kyr kan
sam ti digt hade sto ra pro blem inåt
men ock så utåt mot sam häl let. 

Till min över rask ning in bjöd pro -
fes sor Len ham mar mig att kom ma
en kväll till hans hög re se mi na rium, 
det för dok to ran der, och re do vi sa
möj lig he ter jag
såg till forsk ning
om Ek man. Med
viss osä ker het
gick  jag till den -
na för mig okän -
da mi ljö men fick 
upp le va ett par
tim mars gi van de
sam tal om Ek -
man.

Vid ett fö ljan de 
läng re en skilt
sam tal upp ma na -
de pro fes sor Len -
ham mar mig att
ar be ta vid a re med mitt  ma te ri al
och er bjöd ett par möj lig he ter, den
ena att skri va en av hand ling om Ek -
man och dok to re ra, men det fö rut -
sat te att jag först äg na de ett år el ler
kan ske mer åt att läsa in 60 poäng i 
kyr ko hi s to ria. Del vis lät det fres -
tan de. I min fi lo so fie ma gis te rex a -
men hade jag ta git tre be tyg i
his to ria och ome del bart dä ref ter fått 
er bju dan de att bör ja li cen ti at stu di er
men hade då måst av bö ja av eko no -
mis ka skäl och fa mi ljes käl. Kan ske
nu i stäl let? 

Men jag kän de in get be hov av nå -
gon ny ex a men och var tvek sam om 
häl san skul le hål la för den na an -
sträng ning. I stäl let lock a de den an -
dra möj lig het pro fes sor Len ham mar 
er bjöd mig: att in of fi ci ellt, utan att
vara in skri ven vid uni ver si te tet,
del ta i hans hög re se mi na ri er, bör ja
med att skri va en upp sats om Ek -
man, läg ga fram den in för se mi na ri -
et och se dan se vad mer jag vil le
fort sät ta med. Det fanns plats, och
forsk ning om Ek man  pas sa de bra
in i se mi na ri ep ro gram met. Som
ämne fö reslog Len ham mar en
under sök ning om Ek man som vi si -
ta tor i är kes tif tet. Jag viss te yt terst
lite om vi si ta tio ner men ac cep te ra -
de, bör ja de läsa in en del om så da na 
och tog kon takt med dom ka pit let
för att se om jag kun de få till gång
till dom ka pit lets ar kiv, där pro to -
koll från vi si ta tio ner fanns, lik som
an nat käll ma te ri al.

Intresse för glömd ärkebiskop
led de till vid a re forsk ning

- Evert Sverkman -

Två av de mest kän da bland sven ska
är ke bis ko par un der de se nas te år hun -
dra de na är An ton Ni klas Sund berg och
Nat han Sö derblom. Sär skilt den se na re
är be römd även inter na tio nellt. Mel lan
des sa två sto ra ver ka de som är ke bis kop 
åren 1900 – 1913 Jo han Au gust Ek -
man, en i dag i stort sett bort glömd per -
son.

Var för glömd? Kom han i kläm mel -
lan de båda sto ra? Be tyd de han nå got
trots att han inte blev lika be römd? Jag
viss te att Ek man fanns men i stort sett
inte mer. Strax före 1990 fann jag i ett

an ti kva ri at den enda bok som gi vits ut om 
ho nom, Är ke bis ko pen dok tor Jo han Au -
gust Ek man. Någ ra min nes blad, ut gi ven
1915 av Her man Lund ström. Läs ning en
av den gav inte till räck ligt svar på mina
frå gor men kom i stäl let att bli in led ning -
en till en in tres sant pe riod i mitt liv.

Ovän tat nog fann jag mig gan ska snart
vara i gång med forsk ning på aka de misk
nivå i svensk kyr ko his to ria – och des su -
tom fann jag en om än li ten an knyt ning
till Bro och Kungs äng en.

Nu bör ja de en spän nan de tid med
forsk ning sam ti digt som jag mest
var je vecka nå gon kväll kun de fö lja 
det hög re se mi na ri et.

Forsk ning i dom kyr ko tor net,
se mi na ri er med op po nent
Dom ka pit lets ar kiv fanns vid den na 
tid i ett stort låst rum högt upp i
dom kyr ko tor net (nu finns det i
Lands ar ki vet). Det var en mär klig
känsla att en sam få sit ta där och ar -
be ta, se dan  en av vakt mäs tar na åkt
med mig upp i en spe ci ell hiss och
släppt in mig!
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Är ke bis kop J A Ek man, ef ter ori gi nal
av pro fes sor Eme rik Sten berg i Up psa -
la Dom ka pi tels ses sions sal. Bil den

Ek man var en fli tig vi si ta tor, vi sa de 
det sig; han vi si te ra de för hål lan de -
vis fler för sam ling ar än den mer
kän de fö re trä da ren Sund berg hade
gjort, och min genom gång tog tid.
Käll ma te ri al från 88 vi si ta tio ner
hade jag att ar be ta med.

Gan ska snart fann jag det min dre
me nings fullt att skri va en kor ta re
över sikt lig upp sats om Ek man som
vi si ta tor. Jag fann det in tres sant och 
nöd vän digt att mer nog grant stu de -
ra hur han ar be ta de vid sina van li -
gen tre da gars be sök i pas to ra ten, se 
vil ka av ti dens kyr kli ga och sam -
häl le li ga frå gor han i för sta hand
drev, an a ly se ra och se vil ka re sul tat 
han nåd de. Re sul ta tet blev en stör re 
under sök ning på omk ring 110
A4-si dor, in de lad i ka pi tel.

Un der en tvåår spe riod fick jag
möj lig het att un der fyra se mi na ri e -
kväl lar läg ga fram någ ra av des sa
ka pi tel, med op po nent och för de -

batt. Det blev
mes ta dels för
mig gi van de
kväl lar. Den slut -
li ga rap por ten
fick jag läg ga
fram på sam ma
sätt, med op po -
nent. Allt myck -
et lä ro rikt! Min
under sök ning
spreds bland se -
mi na ri e del ta gar -
na och
an nor stä des
inom fa kul te ten

m fl in sti tu tio ner. Själv gjor de jag
en en kel da tor ba se rad vo lym med
ti teln Är ke bis kop J A Ek man som
vi si ta tor. En under sök ning av vi si -
ta tio ner i Upp sa la är kes tift 1901
–1913. Den finns nu i Kungl.
Biblio te ket i Stock holm, i uni ver si -
tets biblio tek och an dra in sti tu tio ner. 

Strax dä ref ter, år 1995, fick jag ett
er bju dan de om att re do vi sa den na
min forsk ning i en läng re ar ti kel 
(med sam ma rub rik) i Kyr ko his to -
risk Års skrift, en år lig skrift med

ûû Det som bör ja de med att jag vil le göra en be grän -
sad under sök ning om den i nu ti den ofta bort glöm de är ke -
bis ko pen J A Ek man kom att växa till en mer om fat tan de
forsk ning i kyr ko his to ria än vad jag räk na de med.

Jag har lärt mig myck et un der de se nas te åren, om Ek -
man men ock så om Sven ska kyr kan un der ett år hun dra de
och om kyr kans roll i sam häl let. Jag har fått många in -
tres san ta per son kon tak ter bland for ska re och jag har haft 
en ro lig och be ri kan de sys sel sätt ning.

A


